

## 復聖顏子

顏子（前 521——前 481 年），名回，字淵，亦作子淵，春秋末年魯國人，孔門弟子之首，被后世尊為“復聖顏子”。

他十三歲從學于孔子，好學明睿，“聞一知十”，孔子認為在顏回之后，沒有人可以用“好學”來稱許的了。他的好學不僅停留在



知識的層面上，而是躬行踐履，以老師為榜樣，克己求仁，行不二過，達到了“三月不違仁”的境界。孔子贊曰：“吾見其進也，未見其止也。”（《論語·子罕》）

更難能可貴的是，顏回雖身處逆境，仍堅持自己的志向和理想。他家境貧寒，生活艱苦，却能志學不輟，以學為樂。孔子称赞他：“一簞食，一瓢飲，在陋巷，人不堪其憂，回也不改其樂。賢哉，回也！”。“孔顏樂處”便成為後世學者所津津樂道的話題。

顏子尊師重道，經歷了孔門的“三盈三虛”仍堅定不移地追隨孔子，并隨之周游列國長達 14 年。歸魯之後，幫助孔子整理典籍，特別是《易》，顏回是主要整理人之一。

顏回在學習和弘揚孔子學說過程中，殫精竭慮，傾注全部心血，再加上“簞食瓢飲”的困苦生活，嚴重損害了他的健康，于魯哀公十四年（前 481 年）病逝，年僅四十一歲。顏子的早逝，對孔門及儒學的發展都是極大的損失，而顏子的思想由其弟子繼承發展成為一個儒學宗派——顏氏之儒。

二千五百多來年，顏子作為孔子學說最優秀的繼承人，深受歷代

帝王的褒扬和社会名人的赞颂。其封号从先贤、先师、亚圣直至复圣，由从祀到建专祠、派员专祀。直到今天，颜子仍然受到世人的尊崇。

颜子的一生勤奋好学、安贫乐道。他的理想是能辅佐明王圣主，使天下太平，人民得以安居乐业。为实现他的理想，他“簞食”、“瓢饮”，居陋巷而“不改其乐”，把追求真理实现理想视为人生最大的快乐。这就是后人所称道的“陋巷精神”。这种精神激励人们在困境中不放弃、不随波逐流，对前途充满乐观和自信。这种精神已融入中华民族的血液中，成为民族精神的重要组成部分，鞭策我们前进！